

许昌第二高级中学

# 七十载同心结硕果 新征程奋力谱新篇

本报记者 松召峰 崔天祥 通讯员 韩媛媛

汉魏故都,美丽莲城,有这样一所学校——

它环境优美、文明向上,底蕴厚重、书声琅琅;它见贤思齐、名师荟萃,春风化雨、桃李飘香;它勇立潮头、砥砺前行,不忘初心、续写华章。

它就是许昌第二高级中学(以下简称许昌二高)。

晨起的铃声是一种旋律,当城市还处于睡梦中,许昌二高的学子们已经起床。他们排着整齐的队伍,奔向朝阳,伴随着响亮的跑操口号,新的一天开始了。晨操结束后,孩子们争先恐后涌入教室晨读,在琅琅读书声中,体味灵魂被丰满的感觉,用知识供养生长的梦想。与此同时,城市也渐渐“醒来”。

这里是春风化雨的田园,是鹰击长空的蓝天,是百舸争流的海湾。70载光阴浩荡,这所始建于1952年的老牌名校,始终全面贯彻党的教育方针,秉承其“诚敏、笃实、致中、致和”的校训,明确了“育人为本,科研兴校”的办学理念,多年来为高校输送了大批优秀学生。

借东风,抓机遇,学校建设跨越发展;走出去,请进来,加油干,教育改革如火如荼……近年来,在市委、市政府和市教育局的正确领导下,许昌二高咬定“教育质量”这一“青山”,找到了一条独具特色的发展之路,书写了许昌普通高中教育发展的新篇章。



庆“七一”主题党日活动



“青蓝工程”拜师仪式



社团活动五彩缤纷



高一新生军训风貌

(本版图片均由许昌市第二高级中学提供)



许昌二高校貌优美



学习宣传贯彻党的二十大和二十届二中全会精神

## 强化党建引领 凝聚发展合力

许昌二高建校70多年,结出累累育人硕果。是什么在支撑这所学校交出如此惊艳的教育答卷?良好声誉的背后,离不开“根”与“魂”的深耕。

深入探究后不难发现,党建引领是学校发展的精神基石。一直以来,许昌二高坚持“围绕中心抓党建,抓实党建促发展”的工作思路,以党建引领教育教学全面开花,形成“思想育人”“制度律人”“榜样带人”“课程树人”“合力助人”五位一体的“党建+”品牌,谱写党建工作和教育发展同频共振新篇章。

理论是行动的先导,思想是前进的旗帜。学校党委坚持把加强理论学习作为全体教师的“必修课”,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入,充分运用学校党委会、中层干部例会、全校教职工大会、党支部主题党日等载体,不断强化政治理论学习,筑牢信念信仰之基。

一个组织,一座堡垒。发挥党组织的政治核心和战斗堡垒作用,是新时代党的建设需要,更是实现党对教育事业全面领导的重要途径。许昌二高积极行动,扎实推进“五星”支部创建。

加强“支部建设”。优化组织架构,将党支部建在年级,党小组建在备课组,按学科划分党小组,党小组长由备课组长担任,切实提升了党组织的战斗力和凝聚力。

加强“组织建设”。严格落实“三会一课”、组织生活会、政治生日贺信等制度,坚持主题党日活动,努力把党支部党建资源转化为推动教育教学工作开展的动力和保障。

加强“党员队伍建设”。坚持把骨干教师培养成党员,把党员教师培养成教学、科研和管理骨干的“双培养”机制,增强党组织在教职工中的吸引力。

加强“阵地建设”。以创建党建示范校为契机,创特色、建亮点、挖潜力,因地制宜

抓好党建阵地建设,实现“一支部一阵地”,拓展了党组织活动的广度和深度。

同时,许昌二高围绕“创‘五星’支部 育时代新人”主题开展活动,举行了“喜迎二十大,强国复兴有我——我的奋斗故事”主题教育讲述节比赛、“贯彻二十大精神,以我手写我心”线上手抄报活动、“创‘五星’支部,翰墨颂党恩——中华优秀传统文化·书法”作品展览、“秋风入画绘风华,笔墨致敬二十大——小树叶诉说大时代精神”落叶书法活动、“创‘五星’支部,育时代新人——学生线上综合实践活动”,并通过升旗仪式、主题班会、主题团课,真正实现党的二十大精神进课堂、进教材、进头脑。

## 深化课堂改革 提升教学质量

教育高质量发展,既是新时代呼唤,也是人民群众的期盼。

提及许昌二高,家长的评价总是格外一致:“教学质量好,师资水平高,孩子能在二高读书,我们放心、省心、舒心。”赞誉的背后,离不开学校对办学质量的孜孜以求。

时间倒回至8月23日,许昌二高召开了2023—2024学年上学期教研会议。会上,要求各备课组根据学生学情安排各学科限时练的难度以及题量;鼓励老师们参加业务比赛,提升教学能力,增强团队合作意识;根据教材重难点设置有针对性的限时练习题目;确保周测全批改,了解学情。

这次教研会议是许昌二高重视教学教研工作的缩影。

近年来,许昌二高深入推进教育教学改革,挖掘内在发展潜力。该校坚持“走出去,请进来;变思想,强内化”的发展战略,结合学校实际情况,继续实施高效课堂、精细化管理、激情教育、人文关怀“四箭齐发”的育人战略。

采用“2761”高效课堂模式,以“2+7”前置性学习,课堂的“导、思、议、展、评、检”6个环节,及课后的精准限时练着重凸显学生的主体性,真正提高课堂效率,实现学以致用;

## 坚持五育并举 培养多彩学生

2月10日下午,许昌二高迎来了一名特殊的榜样人物,她就是全国自立自强模范、华表奖电影《隐形的翅膀》原型主人公李智华。她用自身的经历,在场的师生们带来了一场感人至深、奋发向上的教育励志演讲——《生命·力量》。

李智华家境贫寒,出生百天,一场火灾让她失去双臂。命运让她低头,她却用“双脚”顽强地抗争,走出了属于自己的传奇人生路——从中专读到博士。整场演讲学生们掌声不断,为她身残志坚、自强不息的精神喝彩,也为自己的青春呐喊。

在许昌二高校园里,这样的活动并不少见。该校以此类活动为契机,进一步强化榜样的力量,引导青少年树立正确的人生观、价值观,坚定理想信念,不负时代重托。

教育,从来都不是一蹴而就的事。它如阳光雨露,细细滋润才能守得一朵花开的芬芳。德育,恰如根下那抔土壤,为成长提供最初始的养分,也为成才奠定坚实的根基。

多彩社团、传统节日是德育活动的重要载体。目前,学校共有19个社团。篮球、足球等体育社团,培养学生的集体主义精神、拼搏精神,有利于形成健全的人格、过硬的心理素质;文学、话剧等文艺社团,定期欣赏国内外的优秀文学作品,形成了正确的道德观,树立了正确的人生导向;机器人、AI等科技社团,助力学生在理论与实践上实现质的飞跃,让学生有获得感、成就感,还增强了他们的社会责任感。

该校每月安排有主题教育活动,如三月学雷锋精神,做四有少年;四月缅怀先烈,感恩先辈;五月传承五四精神,感恩母亲。通过系列主题教育活动,培养了学生的爱国主义情怀,增强了学生追求理想的信念与毅力,坚定了学生追求目标的信念。

同时,许昌二高加强体育美育工作,促进学生身心健康。该校以丰富多彩的体育活动为载体,坚持多彩体育大课间,特色韵律操、花样跑操、武术等课间活动方式,强健了学生的体魄,使整个校园充满活力。此外,为弘扬中华优秀传统文化,扎实推进艺术教育,该校开展“培根铸魂 翰墨飘香经典”书画名家进校园活动。学生以诗文书法为载体,重燃文化之火。

教育是一朵云推动另一朵云,一棵树摇动另一棵树,心理健康教育亦是如此。一直以来,许昌二高践行“人人德育,人人都是心理教师”的理念,关注生命成长——社团方面,组织全校师生参加历届“心理健康教育月”的各项评选活动,带领社团学生组织无花果心理小剧场汇报演出,参加河南省中小学心理剧评选活动,参加共建单位“双报到、双报告、双服务”志愿服务活动;课程方面,开设了专门的心理健康教育课,有教学计划、教学大纲,每学期还进行了专门的教研讨论。

此外,许昌二高还不断加强校园规划、建设和管理,推动实现校园建筑、景观等达到使用、审美、教育功能的和谐统一;加强校园安全教育和综合治理工作,完善学校平安创建机制;建设绿色环保校园,使校园环境整洁优美、和谐,为学生的全面发展营造安全、温馨的环境。

## 看今朝激情澎湃 展未来豪情满怀

岁岁春风化雨,年年李茂桃丰。近年来,在各级领导的关心和支持下,经全体师生共同努力,许昌二高教风学风总体向好,教学质量稳步提升,教学成绩创造出“低进高出、全面发展”的育人辉煌。

许昌二高先后获得河南省文明校园、河南省中小学德育工作先进集体、河南省普通高中新课程新教材实施示范校、河南省卫生先进单位、河南省节水先进单位、许昌市规范化办学学校、许昌市文明校园标兵、许昌市示范性高中、许昌市直教育系统先进基层党组织、许昌市抗击新冠肺炎疫情先进集体、许昌市中小学校党建工作示范校、许昌市家校共育示范校等称号。

在近三年的高考中,该校一本上线人数不断攀升,本科上线率已突破80%,高考成绩有了质的飞跃。自2021至2023年,许昌二高连续三年荣获“许昌市市长教育质量奖”。

如今,“二高教育人”以教育者的情怀、改革者的气魄、奋斗者的实干,向难点开战、向重点发力,留下了一连串闪光的足迹,师生的幸福感、群众的满意度、学校的竞争力和美誉度得到了进一步提升,办学实力和核心竞争力得到了进一步增强。

风来潮起,自当扬帆破浪;任重道远,更需策马加鞭。成绩属于过去,未来仍待奋发。教育贵在持之以恒、久久为功,需要长期的坚守和一代又一代人的辛勤付出。站在新的历史起点,许昌二高找准学校建设、教师队伍提升、德育建设与学生全面发展的结合点,为教育高质量发展夯实根基、凝聚力量,奋力谱写许昌教育强市的新篇章。



“三名教书匠工作室”班主任德育工作论坛